03.11.20.

Tema:
OKCTPEMYMbI QOYHKLNN, TOYKY MaKCUMyMa
N MMHUMYMa, CTauMOHapPHbIe TOYKMK

doyHKUNN.
PelwueHune 3agau.

Yuauwuecs ormKkHbI 0C80UMb MEOPEMUYECKYHO
yacms U ripucrname 0meemsl Ha 80rpPocChkl U
peweHue 3ada4y, codepxxawuecs 8 rnpakmu4veckou
yacmu.

Buoeo onga ycBoeHust matepuana:
https://infourok.ru/videouroki/1215
https://infourok.ru/videouroki/1216




TeopeTnyeckas YaCTb:

[MpoynTtaTsb.

dopmyribl U onpeaeneHuns], BblaAeNeHHbIe XUPHbIM
LUPUEPTOM — Bbly4nTb

Ha pucyrke 123 wusobpaxén rpadpux QyHKIUH
y = x° — 3x2. Paccmorpum okpecmuocmb moyku x = 0,
T. €. HeKOTOPLIM MHTEpPBaJl, COJIePKAIUi 9Ty TOUKY.
Kax BHAHO M3 PUCYHKAa, CYIECTBYeT TaxKasd OKpecT-
HOCTh TOUuKH X = 0, yro Haubosbluee 3HaYeHHUe (PYHK-
nus x° — 3x° B oTOl OKPECTHOCTH NPHHUMAET B TOYKE
x = 0. Hanpumep, Ha nHTepBate (—1; 1) nanbosasmee
snadyeHue, pasHoe 0, DyHKIMSA TPUHHUMaET B TO4YKe
x=0, Touky x =0 Ha3BIBAKT TOYKON MaKCHMyMa
aTON (PYHKIMH.

AHAJIOTHYHO TOUKY X = 2 HA3LIBAIOT TOYKOH MMHUMY-
ma Gyaxkoum x° — 3x%, Tak kak sHaueHHe QYHKUUH
B OTOM TOYKEe MeHbIle €€ 3HAYeHHuS B Moboi Touke He-
KOTOPO#M OKPECTHOCTH TOUKH X = 2. HANIDUMED OKDecCT-
noctu (1,5; 2,5). 1

-4

y=x3 - 3x2

Puc. 123

Touka X, HABEIBACTCH MOYKOU MAKCUMYMA PYHKYUU
f (x), ecnu cymecTByeT Takasg OKPECTHOCTE TOYKM X,
YTO IS BCEX X # X, U3 3TON OKPECTHOCTH BLINOJIHA-

erca HepaBeHCTBO [ (x) <f (xy).
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Puc. 124 Puc. 125

Hanpuwmep, Touka x, = 0 ABISeTCH TOYKOU MAKCHMY-
Ma Gyskoum f(x) =1 - x%, rak kak f(0)=1 u opu
Bcex 3HaveHHAX x # (0 BepHo HepaseHcTso [ (x) <1
(puc. 124).

Touka x, Ha3BLIBAETCH MOYKOU MUHUMYMA PYHKYUU
f (x), ecam cymecTByeT Takas OKPECTHOCTHL TOYKH Xo»
9TO I BCEX X # X, M3 3TOM OKPECTHOCTH BBLINOJNHA-
ercA HepaBeHCTBO f(x) > f(x,).

Hanpumep, Touka x, = 2 ABAAETCA TOYKOH MHHHMY-
Ma ¢Gyaknuu f(x) =8 + (x — 2)%, mak kak f(2)=38
n f(x) >3 upu Bcex sHauenusax x # 2 (puc. 125).

TouKkM MUHAMYMA ¥ TOYKM MAKCHMyMa HA3LIBAIOTCS
MoOYKaMU IKcmpemyma.

Pacemorpum dyuknun f (x), xoropas ompejeneHa B
HEKOTOPO# OKPECTHOCTH TOYKH X, H HMeeT IPOU3BOJ-
HYI B 3TOH TOYKeE.

Teopema. Ilyers dyuxuus [ (x) audpepernupye-
Ma Ha wuHTepBane (a; b), x,€(a; b), u f'(xy)=0.
Toraa:

1) ecam npu nepexojie 4epes CTANMOHAPHYIO TOYKY Xo
dyER MY [ (X) eé HPOU3BOAHAS MEHSET 3HAK C «ILIO-
ca» Ha «MHHYC», T.e. ['(x) >0 cnesa or TouKM X,
u f'(x) < 0 cnpaBa OT TOUKH X,, TO X, — TOUKa MAaK-
cumyma pyaxoun f (x) (puc. 128);

2) ecau npy nepexoje Yepes CTAUMOHAPHYIO TOUKY X,
dyaxuun f (x) eé npoussBogHaA MEHSAET 3HAK C «MH-
HyCa» Ha «IJIIOC», TO X, — TOYKa MHHHMyMa QyHK-
ouu f (x) (puc. 129).



Touka x, HA3LIBACTCA MOYKOU MAKCUMYMA PYHKYUU
f (x), ecau cymecTByeT Takafd OKPECTHOCTE TOYKM X,
4YTO JJf BCeX X # X, U3 3TON OKPECTHOCTH BBLINOJIHA-

erca HepaBeHCTBO f(x) <f (xy).

Touka x, HASLIBAETCA MOYKOU MUHUMYMA PUHKYUU
f (x), ecam cymecTByeT Takas OKPECTHOCThL TOYKH Xo»
9TO JJIS BCEX X # X, M3 3TOHM OKPECTHOCTH BBLINOJHSA-
ercd HepaBeHCTBO f(x) > f (xy).

Hanpumep, Touka x, = 2 ABJAAETCA TOYKOH MHHHMY-
Ma yraknun f(x)=8 + (x - 2)%, mak kak f(2)=38
n [ (x) >3 upu Bcex sHaueHusax x # 2 (pue. 125).

Toukn MHHHMYMa B TOYKHM MAKCHMyMa HA3BIBAIOTCH
mouKamu xcmpemyma.

[Mpumep.
HaitTa Toukm sxcrpemyma dyrkrmuu f (x) = x* — 423,
Hapném nmpousBoaHyio:

f'(x) = 4x® — 12x? = 4x% (x - 3).
HaiinéMm cranmosapHbie TOUKH:
42* (x - 8)=0, x, =0, %;=3.

MeTogoM MHTEPBAJIOB YCTAHABJAMBAEM, UTO MPOUIBOJI-
Haa f'(x)=4x? (x - 8) mosokuTeNBEHA TP X > 3,
orpunaresbaa nupu x <0 u nupu 0 < x < 3.

Tax xax npm nepexozne depea Touky x, = 0 amaxk mpo-
M3BOJAHOM He MEHfeTcd, TO 3TA TOUYKA HEe SABJIAETCA
TOYKOH SKCTpeMyMa.

IIpu mepexone wepea TOUKY X, = 3 NPOMU3BOJAHAA Me-
HAET 3HAK ¢ «—» Ha «+». Iloaromy x, =3 — TOuka
MUHHMYMA.,



[MpakTnyeckas yacTb.
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Haiitn TouykM akcrpemyMa QYHKIMH:
1) y=2x2-20x + 1; 2) y=3x*+36x-1;

8) y=%+2; 4) y=4, %

) Y 0 X ) Y x 16
HaiiTi TOUKH 9KCTpeMyMa U 3HAYeHHA QYHKIHA B 9THX TOYKAX:
1) y=x%-3x% 2) y=x'-8x*+3;

3) y=x+sin x; 4) y=2 cos x + x.



